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TRABALHRNDO COM CONJUNTOS

Uma colegdo de obdetos ou simbolos & um conjunto.
Exemploss um time de futebol é um conjunto de Jogadores.
as letras a,e,i,o,u, formam um conjunto de vogais.
Representamos um conjunto por lelras maidsculas do nosso alfabeto:
(g R e T S e
Para relacionarmos  om elemento com um conjunto usamos os  simbolos
C (pertence) ou ¢.(n50 pertence).
Exemplos: 4 € §1,2,3,4}%
a € fa,e,i,ou}
2 ¢ J1,4:8 }
i tabelecemns uma relacio de pertinéncia entre os elementos dos
conduntos e os conjuntos.

Podernos determinar um conjunto de trés maneirass
SATENSHD & o sscrevemos todos os elementos do conjunto entre chaves.
Exemplos: Ao={a,e,i,o,u}

B= {],3!5,,?,9_,---}

PORSCTEeVENOS UmD propriedade carscteristica de Seus

egliemnentos.

& Exemplos A o= {H lx & vmgal}
Bois g | % & onimero impar}
CIAGRAMA =

A

CONJUNTO UNIVERS0O * & o conjunto ao gual pertencem todos os elementos
L

que estamos trabalhando. Notagdo: UL

so& o conJunto que ndo tem elementos.

ev ¢

: & o conJunto que tem somente um elemento.
Exemplos @ {a} 1'»«*} R 3

CONJUNTOS NUMERICOS @

Dedam os conjuntos R o= {2,3,5,?} e B = ‘2,5}

SUBCONJUNTOS
\

£ amos gue os elementos do conjunto B sdo0 elementos do conjunto A.
Dizemos que o conJunto B estd  contido no conjunto R, isto &, BC A ou
gque o conjgunto A contém.o conjunto B, isto &, A D B.

Hu diagrama Lemoss

BGCG, A wous"R=D B




Se ao menos um elemento do conjunto B nio pertencer ao conjunto A,
dizemos que o conjunto B nio estd contido em A, isto &, Bsﬁ A ou que o
conjunto A ndo contém o conjunto B, isto &, A ;SEL
Num diagrama bLemos:

A >

B qt A ou A ;b B
Definicao

U (anunto B é& subconjunto de um conjunto A se e somente se B esltd
contido‘em-RA, idsto & 8.C H,

Obhservaches
a) 0 conjunto vazio estd contido em qualquer conjunto.
b) Todo o conjunto estd contido em s' MESM0 .
c)i s atmbolasig s n5y qt ;b do  usados para relacionar  um

conjunto com outro canJjunto.

EXERCICIOS

1. Determina por extensio os conjunte |
a) A = {x/x & nGmero par maior que “O} '

b B = [x/x é& letra da palavra ‘cama'}
S )oke B0 EH LW B impdr compresndido entre & e 1Z

i

d)0D {xr7 % & més do ano gue comega com a letra M}

2. Detremina por compreensido os conjuntos:

a) A = {m, e, s, =

b) = a7 W 98, -6, Ty BY

3. L& g, 14 15, Wy head
PR SR S el Rk S

3. Sendo A = {xeN[x & miltiplo de 5}
B {¥eN|x é miltiplo de 10}
determina os conJuntos abaixo, por COMpreensio;
@)L= 00, 5 0090 80 B3, 30)
bh) D 10, 10, 20, 90 40 JO &0, 703
o 0 R R G R R D S

ii

i

4. gendo M= fl o 4 B, 9] T Mo a ] e B ei{ape 8, W
+ da o tvalon lbgluu de cada i can abaiwxo.
(AN ISE N Mg T
{38 gt'r e e B D

0N
4
-
R S
-
£ i

-

5. Constrbéi um diagrama que vepresenta a situacdo abaixo, para os
condguntos A B owE - D onao vazio:
BCH,ﬂ¢ﬁFE¢C,uCE,ECC




4. D4 o valor légico de cada proposigio
G X SE B S Y QZZ:SEF%RT?T}) ¢ L HE 4202, 5,0}
(<) g ods 4.0} oy 4:{: 7 ’*} ¢ ) la,byo @
¢ >dajcla,b,cl -5

st

am 0% conjuntos R =

Completa as sentencgas sbaixo com um dos

Y B ) r s r
Bl e e 1 B i s SRR B R

bae ]

35 )

# wunan

Hiesiian - Ciiiias oH

8. Sedam A = {x,y,z} e B = {x}

a) escreve com simbolos da teoria de conjuntos, as sentengas

£,

¥ & um elemento do conjunto A e B e L T I SR T e
y ndo & elemento de B T SR R R R
B & subconjunto de A < R = (S S e e SRR L
x B pertence = BB SR SRR NP TR R i ey B S

A contém B SN T G e

h) classifica as sentengas acima em V ou F.

¢

®. Observa os diagramas e determina os conJuntos por extensao.
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CONJUNTOS DAS PARTES

l. Dado A = 11,2,33 y completa:

a) O conjunto sem elementos contido em A §é

b) Os conjuntos unitdrios contidos em A sZo

¢) Os conjuntos bindrios contidos em A s&o

d) Os conjuntos com 3 elementos contidos em A sZo

e) Os conjuntos com mazis de 3 elementos contidos em A

f) 0 conjunto de TODOS os subconjuntos de A é:

0 conjunto representado no {tem f acéma, & chamado de CONJUNTO DAS
PARTES DE A e representado por SD(A).

2. Sendo B {x,y} , determina o conjunto das partes de B.

®

J(B)

]

3. Sendo L = {a, Dy 65 ds

2) determina o conjunto das partes de C.

B 3 E ¢ _____ G- 5bj_,__ @(C)
8y © qf-,_,?(C) bej,,,_? (c)
je}___Ko) gy . $(e) Heyy . _Fwo
Ja, 5. = Qe o 3 DMty ¢ o Wi

e P S Quoy 3 vt}

4. Szbendo que D é um - -conjunto gualquer nZo vazio, dizer gquais das
sentengas sZo verdadeiras:
2) » e P codny < S o £ e T
») p c L DT 0 £ c o

Observeclo: Se o conjunto A tem n elementos, entZo o conjunto ’?%A)
n : : : £
teré 2 elementos; assim sg¥2um conjunto tem 5 elementos o conjunto da

das partes dele teréd 32 elementos.

5. Determina o ntmero de elementos de TP(E) quando:
) BE= f011y2v3’4’53
‘U) E:{1’2’3,-no,9%

¢) E= {x]|x én¢ par menor que 8}
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OPERANDO COX CONJUNTOS

UNIZO - Dados os conjuntos A e B,0 conjunto formado pelos elemen-~
tos que pertencem a 4 ou & B é chamado de conjunto Unifio

de A e B.
Simbolicamente:
AUBz{x/xeA\' XéB}

Representacdo: :
PLQ —0 K \
/ = o\ pPowe. e

s — T -\ 7 A\
P — —\ / N \
= t 1 =t [ e 1 / \
= — = i R e /| o ——
s = = X = — 7/ =
5 A" r 4

INTERSECCAC - Dados os conjuntos A e B,0 conjunto formado por ele-

mentos que pertencem a A e a B,& chamado de conjunto
IntersecgZo de A e B.

. Simbolicamente:

A(\B:\x/xeA/\xeB§
RepresentacgZo:

OO0 @

DIFERENCA - Dados os conjuntos A e B,0 conjunto diferenca A -~ R &

0 conjunto formado pelos elementos gque pertencem 20 con
Juntc A e nZo pertencem zo conjunto B.
Simbolicamente:

A—B:{x/xeA/\x?LBs
Representacgo:

<D 80 0,

CONPLEMENTAR~ Dado um conjunto U e um conjunto A,tal que A C‘U,
chama-se complementar de A em relagfio & U o conjunto

formado pelos elementos de U que nfo pertencem & A.
Simbolicamente: .

Cqu%x S H-E-PAX ¢nj
Representacio:
W

complementar de A em relacg8o a U




EXERCITANDO . ..

1. Considerando os comjuntos A= {'1, 2% 4} g B {3, 5, 6} e
Cz{.’-_’, &, G, 8} , determina:

AUVUB = AnBnC =

AuC = (AAB N C =

By G = An(Ba ()=

AV A = (& BnQ =
Av(BvO)= (AnCG v (AnB) =
AnB = (AvC)n (AVB)=
A0 C = Av g =

BaG = Bag¢g =

2. Dadel B 0 Bl L k. 5} e os conjuntos B=4{x¢€ U/x € par}

C ={x€ U/x¢e impar} D=41, 3} e E={ |, determina:
a) C B = d) CU E =

U /
b). &g = e) C (Bvc)=
c) C, p= f) CU(DnC)z /

3. Dados A ={1, 2, 3} , B={1,2 34,5} , A ST
D ={6, 7} y determina:
2) AuBuCuD= g) B-—D =
b) AnBNC = h) C-B =
¢c) (AvD)n (BUC) = 3 A=
.

d) B- A= :

i §Fty 0 =
e) R —rshe e
Ayl ol L) B-(DnC) =

4. Em cada um dos diagramas abaixo, sombrear o que estiver indicado:
Au B An B AoduC
(&) V) (V)
: Y
o
(AvB)nC (8nB) U C

ﬂ




EXERCICIOS DE FIXA(XO

l. Considera os conjuntos:

& £11, 2 3, 4% B el BN 6L = ey 2
D=¢g s calcula:
a) AuB = e) <2~B=
Bl An@ = £) ( Dod) - (Bal) =
c) A-B = g) (AuB) - (CuD) =
dy C-A = i) Qufeed =
2. Considerando os conjuntos A = 51 8, by o5 8y e} A ={a, e}
C ={b, e, d} todas contidas no universo U ={ 8y Dy B4, e,f%
determina:
a3 S e £y hhn @) G B L
B Cein g) C (a9B) =
Cais
C) C = h) C (A—C) =
d) il 1) QA B =
e) A-C =

0T (dawy 0 Cgadpl o

3. De acordo com a figura completa:

A a) Ang =
b) A=B =
¢) C (auB) =

&

% d) (AuB) - (B-1) =
o] e) (4aB) - {3} =

4. Pinta o que esta indicado:
(AuBY-C (B-AY n C A-PB

A & A




Exercicios de refargo

1) Completa a afirmacdo para tornd-la verdadeira.

S5E R tem 5 elementos, B tem 8 elementos e A M B tem 4 elementos,
entao HRUB tem ..uea... elementos.
£) Numa cidade existem 2 Jornais , A e B, que tem Juntos 5000
: tnantes. 0 Jornal A tewm 2800 assinantes e oz dois Jornais tem 400
assinantes comuns. Guantos assinantes ftem o Jornal B7?

3 ) Numa cidade 530 consumidos trés produtos A, B e C. Feito um

levantamento de mercado sobre o consumo destes produtos, obteve-se o
seguinte resultados:

Frodutos 2] ] 5 B R e B A ow O B = CW ALEB riwnhUH

_______ e e e

numero de 156 | 200 | 250 70 ?0 8¢ | a6 180

consumidores l J

Fergunta-ses
} quante: eSS0 consomem o produto B ou o BY
b) guantas pw~50 consomen o produto A ouw o D7
) guantas pessoas consomem o produto B ou o C
d0 quantas pessoas foram consultadas?

7

I.f‘ U'E

4} Sendo A e B dois conjuntos guaisquer, subconjuntos de U, & verdadeirs

B - CR=BNA

d) CB = (A

3) Observa os diagramas abaixo e dize que conjunto representa a parte
hachurada de cada um deles.

al b c)

- ﬂ

&)

endo A =={d7 ,Q,fbk} COM fb} * o # b == (,75 entio podemos afirmari
a){¢ dalfcA  b)]d,ibYy cA ) {é.bycA d) jiay, {bdl < A

~J
bt

Aesocia V ou F a cada uma das seguintes afirmagdes:s

H R H) { £y RO 8. AR B
A CRim B { graCh ey @ (R -B)
(RN BYCA ( h) @ c (/A nn)
MR ( b e - s - ik gl N
(AU B & R IGYB 3 JaB =R E R =L B

o ow
S N

~

s N N2
N Nt Nl Nt N
P e I e e
et N N st N

-
w
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A4

2 T o £ TT O
PRODUTC CARTESIANO

gque ligam A e B

s ¢ e
Consideremos i S
z 0 igam B e C »

ocmwmt

(= K
T s ™
A/\b_z__>c_'
Sl e O
o

os modos diferentes podemos ir de A até C passando por B 7

Seja : A={@ % : @} e 3’—‘{1:},; D}

TS Oy - o 2 i } Prn PGPORR o P L s e - R ey e ST
De &faﬂtus meneiras diferentes poderei me vesiir usando umz bluss
e ums sgila ?

Seja A = g R 4} o conjunto das colunas e B = {1,2,3,4,3}

¢ conjunto das T
a

ilas de classes de ume salz de aula.
Cconjunto de

todas as possiveis posigBes (coluna,fila) serd
H

(ECUPRLE It ¥

te conjunto damos o nome de Produto Cartesiano de A por
pPresentemas A X B o

£

- =

1)
e %

td
(4]

re—

DOTTOATA
et DGR S

Troduto Cartesisno de 4 por B ( A x B ) é o conjunto de todos os
pzares ordenados em gue O primeiro elementc 30 par pertence A e
0 segundo elemento pertence 2 B .
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RELACGCOES

Sejam os conjuntos A ='{2,3,4,5} 8 B = {1,2,3}
AX B=

a) Escreve o conjunto Rl dos pares ordenados de A X
X <Ky

b) Escreve o conjunto RZ dos pares ordenados de A X B em que
X =5

c) Escreve o conjunto R, dos pares ordenados de A x B em que
X+y =5 3

td
®
Q
i
1]

Rl={ J— R < Ax
Ry =l }— R, c AXB
R3={ }—>R3c_AX

4]

Dados dois conjuntos A e B,chama-se RelagBo de A em B
quer subconjunto do produto cartesiano de A X B .

qual

R é relaglo de A em B <=> Rc A x B

i S e
R, ={(x5) € AxB/ x=y]}
Ry={(xy) e AxB/ x+y=5}

Dada uma relagfo de A em B,define-se :
CONJUNTO DE PARTIDA
CONJUNTO

DOMINIO da relagfio R é o conjunto dos primeiros elementos dos
pares ordenados que pertencem a R.

Dom(R):{XéA/ (X,y>€:H}

IMAGEM da relag8o R é o conjunto dos segundos elementos dos
pares ordenados que pertencem a R .

In(R) = {yeB/(xy)eRr}

o conjunto A .

’
é
é o conjunto B .

Exercicios

l. Sseja A ={-1,0,1,2} e B =4 -2,-1,0,1,2} e
R=§ (x,y)e axB [/ y=2x}

Completa:

R =

Conje Part. = Conje. Chege =
Dom (R) = In (R) =

Representa R no diagrama e no plano cartesiano




1le

Reforgando ,,,

Para cada {tem,determina : os pares ordenados das relag¢Bes

o domfnio e a imagem
0 diagrama
a)A={1,2,3,4—} B: {_2,3,4} e Rl :{(X,y)&AxB / X > y)

b)A={6,12,16,22,24} B= {4,5,8] e R, ={(x,y)€4xB / x/y e N
C)A=§_1,3,4,5} B= {O,2g3,4} e R3 = {_(X,y)e AXB / X + ¥y =

=
Ul ¢ ~
)

a)

c)

Dado o conjunto A =‘{Ana,Carla,Tais,Angela,Beatrizj determi-
na a relagdo R de A em A definida por "...tem nome com menos
letra que +.."

R =

Representa R num diagrama

Completa:
Conj.Patt. = Chinj. Cheg. =
Dom (R) = M (R) =

Lei da relag8o :

seja B={1,2,3,5,8,9,10,11,12 }

a) Determina o conjunto R = {_(X,y)eé BxB,/y = 3X}
R =

b} Faze um diagrama de R

c) Faze o grifico cardesiano de R
d) Determine o domfnio e a &magem de R

14

4.

Sejam os conjuntos A = {1,3,4} e B = {0,2,4,6,8} e a rela-
¢80 R = {_(x,y) c Axf3/y'é o dobro de x }

Assinala as afirma¢8es corretas:

a) ( ) (396) € AxB

b) () BEm (3,6) o segundo elemento & o dobro do primeiro.

c) () (3,6) e R

a) () (1,4) € AxB

e) () Em (1,4) o segundo elemento & o dobro do primeiro.

£) (1 (1,4) R

g) ( ) (472) c AxB

h) () (4,2) € R

i) () (1,2) € R

() R=1{(1,2) , (3,6) , (4,8)}

1) () R c AxB

m) () R={(x5)/ y=2x]

n) () R nfo & relacgBo de A em B

0) () Na relagfo R,cada elemento xC A foi associzdoso elemento
vy € By,que é o dobro de x




EXERCICIOS DE FIXA

determlnu as woldgﬁes e A emn B :
a) R, = {_(X,y) € AxB | y=x+ l}
b) R, = { (x,y) € AxB / =X = 2}
2
c) RB = (x,y)€ AxB /| y = x }
- Representa as relagles Rl B ’RB no gréfico cartesiano e no di-
&
agrana .
-Completa o0 guadro:
Conj.Fart. Conj.Chege. Dom. Imagem Lei
R
1
R
2
R
3

>

2. Dado A ={1,2,4,6,8}
dia

{ (zym)e axa/ y
b) Ry = { (x5)€ axa/ ¥

sdetermina as relac¢les e

representa-as em

I

X+2}

2 ]

1l

3. Determina Dominio e Imagem

de cada relacfio do exercicio 2.

4, Determina a lei que define
das em A

cada relag¢8o sabendo que foram defini

{0’1’2’3)4’,5’0, { ,8,9,16}

a) By = 1(1,2) 4 (3,6) 5 (4,8) 4 (2,4) , (5,20}

) R, = 1(5,3) 4 (6,4) , (8,6) , (10,8) , (4,2) , (3,1) , (2,0)
(3,7) » (7,5) }

¢) Ry = {(0,0) , (1,1) 4 (2,8) , (3,9}




PROPRIEDRDES DRS RELHCEES

[~ REFLEXIVA

TiNo diagrama do conjunto e S traga as Flechas
gue dndicam s relagio P de A em A, definida por
Yaod o divisor de oy

aileterming o conjunto P opor extensdo.

ifi’

BYQuais os elementos de A que o sdo imagem de si mesmos pela

relacio PY
cifluais ndo o siHo’

Z2i3No diagrama do conjunto B < ™

arbraga as Flechas gue indicam a rels
o {CS,G),(&,S),{5,2},(3,2),(4,4)}

bruais os elementos de B que sdo dmagens de i mesmos

criiuais ndo o

BINo diagrama do conjunto D <A

attraga as Flechas que indicam a relagdo N de D em [

definida por "x { y"

boilDetermina N por extensiio.
N =

H de B am B

B

gl

criuais os  elementos de N gue sio  dmagens de s$i meswmos

relagdo NY

difluais ndo o sHoY

OBSERVA QUE:

No grafico do exercicio 1, todo ponto possui "lago
todo elemento do conjunto A & imagem de si mesmo pela

e IS UD
relacio

no grafico do exercicio 2 nem todo ponto possul  "lago” e,

exercicio 3, nenhum ponto possui "lago’.

Dizemtbs quetd
a relagdo P de A em A & reflexiva,
a relagdo H de B em B ndo & reflexiva,
a relagdo N de D em I ndo & reflexiva.

De wmodo gerals

Uma relag3o R de A em A & REFLEXIVA se e somente
X cEREL e R

se

B

pela

pree i

P

i
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L
11— SIMETRICAH E ANTI-SIMETRICR

1i8eja A = {Diva,Jane,ﬁva,Eléudio,Jusé,SéPQio,Juém5
Sabemos gqued Claudio e Bérgio sdo irmdos
Diva, José e Jodo sdo irmdos
Jane 8 Eva sdo irmds
a)No diagrama de A, traga as flechas que representam @
relacio R de A em A, definida por "x & irmdo de y”

biyDetermina R por extensio.

R =

My Beja C = {12,17,24,36)
alNo diagrama de C, traga as flechas que indicam a relagdo L
die T em O, definida por "x > y" C.

biDetermina L por extensdo.

S heja D o= {a,b,ﬂ,d} @ a relacio T de D em D.
T o (a,b),(b,a),(aya),(ﬂ,a),(a,d)}
No diagrama de D, traga as flechas que represenbtam T.
D

OBSERVA QUE=

No grafico da relagdo R, para cada flecha que parte de um
ponto a outro hd outra gue parte do segundo para o primeiro ponto
considerado. 0 que nio ocorre nos gréaficos de L & T.

No grafico da relagdo L, para cada flecha que parte de um
ponto para outro, distinto do primeiro, ndo ha flecha gque parte
do segundo para O primeiro.

No grafico da relagio T, o que se observa?

A relagdo R & simélrica.

A relacdio L e a relagdo T ndo sdo simétricas.
A relagdo L. & anti-simélrica.

fis relacdbes R & T ndo sdo anti-siméiricas.

De um modo gerals

Uma relacdo R de A em A & SIMETRICA se e somente se
¥, ye A, (x,y) € R — (y,x) € R

Uma relacdo R de A em A & ANTI-SIMETRICA se e somente se
Re P& A, (u, 3¢ B —5 (y,x) § R

13
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111~ TRANSITIVA

TiConsidera o conjunto P, formado por algumas cidades do RS,
o Viamio,Alegrets, Gramnado } @ & relagad M de P oem P,
definida por "x estd mais priximo de PA.que y"
a)No diagrama de P, traga as flechas gue representam a relagdo
Ma #

biDetermina M por extensio. Viavnao
L

.
Alq.ardc. .qquo
Podemos dizer gues
"GF Viamdo estd mais proxima de PR que Gramado e Gramado estd
mais proxima de PA que Alegrete ENTAD Viamio estd mais proxima de
PA que Alegrete.”
Representando Viamdo por V, Gramado por 6 e Alegrete por i,
podemos dizer gues
e (V)€ Me (G,AYE M entdo (V,)&e

2yConsidera o conjunto F formado pelos membros de uma familia.
Jodo é pai de Carlos, que por sua vez & pail de Flavio.
Representa~os por J, © e F & faz o que se pede.

alNo diagrama de F, traga as flechas que representam a relagdo
8 de F em F, definida por "x & pai de y" -

biCompletas

e (J,0)e 8 e (C,FYE€ § entdo ( , )¢ 8

$Beja B = { mE,G,m1,B} & T a relacio de B em B, definida
por “x > y".

aliNo diagrama de B, traga as flechas gue representam a relagio

Ta
B

biCompletas

T

Sejam Lrés ndmeros x, ¥y, Z. 58 X & maior gque y & y @ maior  gue
#, entdo podemos aFfirmMmar QUE sesscsusswuswsununsossansonunuasenunsn

Para as relacdes M e T, podemos afirmar ques

Se x estd relacionado com y e y estd relacionado com z, entdo x
estd relacionado com 2. Porém Jd ndo podemos fazer @ mesma
afirmagdo para a relagio 5.

Dizemos gque as relacgdes M e T sfo transitivas e que a relagio B
nio & Lransitiva.

De um modo gerals

Uma relacd3o R de A em A & transitiva se e somente se
‘fx, Y,z ¢cA, OLYIER A (y,2) ¢ R — (x,2) €R




A9

el

RELHQ&ES DE ORDEM E DE EQUIVALENCIA

Seja Po= 81 P04, 1?} @ as relacgdes A, B, C, D de P em P,
du[Jthdu rvawrh:vamvntv prow
Fs "x o divisor de ¥’ Bs "x e vy sdo primos entre si”
Cn "x & maior gue v e Uy bem o mesmo resto que ¥y na
divisdo por 57
Representa, abaixo, estss relagdes.
Relagio M l Relacido
Relagio © Relagdio D
Gega O {H e l) onde F m{a,b,ﬂ) Bo= da,k oo %0},
= A b, F} r { h @ F o= *g,h,i,#} @ as relagdes de G em O

definidab purﬁ
Ei "w tem mesmo nOmero de slementos gque vy
Fa s contém y"

Representa as relagoes E e F

Relagdo E ‘ Relagdo F
Completa o quadreo abaixo, assinalando <com os  guadrinhos

convenientes para indicar as propriedades das relayéeﬁ HoRBISES
D, E e F «

Relagdo
Fropriedade i £ {& 0 k. F

Reflexiva

Simébrica
Honti-simébrica

Transibiva

fuais das relagdes acims sdo, ac mesmo Lempo, reflexivas,
simétricas e transitivas?

fuais sdo, ao mesmo tempo, reflexivas, anti-simétricas e
transitivas?

De um modo gerals

Uma relacgdo R de A em A & uma relagdo de equivaléncia se e
somente se for reflexiva, simétrica e transitiva.

Uma relacdo R de A em A & uma relagdo de ordem se e somente
se for reflexiva, anti-simétrica e transitiva.




Trabalhando com as propriedades das relacodes

1iRepresenta em diagrama as  seguintes relagdes e wverifica

propriedades validas parva cada uma.
all ode B oem A oouds lel & "x Ltem a mesma idade que ¥, onde

f wlCléudim,S%rgim,R@natm,F@lip@) « Babe-se gque Claudio e
tem 14 anos, Sé&rgio tem 8 anos e Felipe tem % anos.

b)8 de B em B, com B = A, O, A , =3, O 5 @ cuda lei é

Yaochem ow mesms Forma gque vl

cdT ode D oem D, com o= { a b, c adese )y onde T o= } Ca,al,
(hya),(b,b),(ﬁ,C),(C,d),(d,@),(E,@),(H,ﬂ),(@y@),(d,d),(F,F))

LHIP de Eem E.vicon E m:{a,b,g,h,i,J,l} @ cuda led & "k precede

ooupa o mesmo lugar gque vy, na ordem alfabética’

@)Z de F em F, com F = §1,2,3,4,5} onde Z = 401,2),(2,3
(3,4),(4,5),(5,1)}

a8

Henato

{a,bi,

2¥Determina o valor légico de cada afirmacgdo e Justifica

Pﬁﬁﬁﬂﬁtan

alBendo B o= {1,2,5,4,5,6) y Re B—B definida por “x { y"
@ simélbrica. { 3

i H — ™ definida pela leid "woo& maltiplo de
simétrica. }

¥ )

A orelacdo em A definida por R o= {(1,1),(4,2),(2,4),62,2}}
onde A = | 1,2,4} & reflexiva. ( )

4

(L%}

tLua
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SiConsidera o conjunto A o= 1a,e,i} « Determing albravés de diagrama
uma relagdo ewm A gque sejas

aranti-simébrica hisimétrica o Lransitiva

coreflexiva,simdbrica & Lransitiva.

4iCompleta os diagramas para que a relagio sejal

arreflexiva blaimébrica ditransitiva

CONEDRERG®

dide sguivalénoia @ide ordem frde ordem

75 &) &=

516eja a relacio R representada graficamente abaixo. D& o valor
lagicm de cada afirmagido.
s -¢—1— 4 —¢-—+

\ ! (3,4) € R ( )

.

|
4
|
-
|
T
E
!

(4,3) € R ¢

e il (2,2) € R ¢
| [

2“._¢.-5—uf-Jn—7— R & reflexiva ( ?

R & siméirica { 3

St

b (R) = {1,2,:3,4,"5} (

1
>

H&)FAssinala com um X as leis que definem relagdes de equivalénoia e
com um X as gue definem relagdes de ordem.

S
Nt
@
D
n

) ¥ bem o meswo nimero de elementos que y
B o btem a mesms Cor gque y

C) ¥ opreceds ou oocupsa o mesmo lugar gque Yy
) » & menor que y

@) K & maior ou igual a y

3 % bem 0 mesnmo pail que y

%
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7)8%eja R = {1,2,3,4,5} e R a relacdo em A definida por y=x ‘
x
ayConstréi o dizgrama de R. i
bI)Respondes
R & relacdo de equivaléncia? Justifica.
R & relacido de ordem? Justifica.
BYA relacdo "x & mais velho ou tem a mesma idade que y” definida

no conjunto das pessoas da tua cidade, & de equivaléncia? E de
ordem? Justifica tuas respostas.

9)A relacdo "x deixa o mesmo resto que y na divisdo por 2" no
conjunto 52,3,4,5,6,7,8,9,10} & uma relagdo de eguivaléncia?
E de ordem? Justifica tuas respostas.

10)8eja E= {tartaruga,lebre,galinha) e R a relagdo de E em £E,
definida por "x é mais veloz que y" . R & uma relacio de ordem?
Justifica.

11)Seja A = { dia,data,semana,Janela,dez} Define uma relagao de
equivaléncia em A.
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Seja o cor'untoc 4os barguinhos: s
K ={a,b,c,d,e} | tgb’ ‘ééa <£E7
L & ¢ conjuntc dos barcos pretos. ,
C é o conjuntc dos barcos brancos. TE? ‘£§7
&, Rerresentz os elementoz de N no
diagramz &0 lado. 5 2
b, Existe elgum elemento de Il que
pertenga a 1. e a C ¢ g
c) Completa: LnC = J
s O =

) Separa em vermelho © conjunto p. X
dos nizeros parec. ( P ) / Sy ey
T} Separz em verde ¢ conjuntc d4os { /
’ ’, ‘\ 4
tmeros impares. ( T ') S ¢ c
¢, Completa: PV I ot

B o= 404,56, T
orna exn vermelho O ccCunjunto

divisores de C.

Contornz em azul o conjunto C dos divi-

sores de €.

Contorna em vermelho o conjunto I docs

nimercs primos.

Completa:

3n C = Bad

8y
OC n ju t T = ST S NS e imTtoe 2 = o
S eonjunvos ByC e ‘1) 880 g4l juntob < &<

t
(o]
O
m

]
C2
2
]
td
| 5%
LD
G
-
i

[
-
(]

'-Mf""'_t—u
b
-
v

e e e
()

- Iio exercicio 2 : partigZo de A.
- No exercicio 3 : B,C Y nZo é uma partigSo de P.

Bado um conjunte X,ur conjunto de subconjuntos de X é ums
partiggo de I se e somente se :

- Nenhum subconjuntc é vazio ;

- 4 uniZo de todos subconjuntos & X ;

- Os subconjuntos sZc disjuntos dois a dois .




- o
pn YNTLIEN T T SYCPAY ORI T A
Fhie . . MM e A - d ot i

% e
Sejz o conjunto A e a relagao / \

T : A =>A definida por " x tem a mesma forma que y" / ‘
Vs (//
- _\‘
2) 7 uais as propriedades da relacac T ? Y
,éé /\
2 3 A
b) A relacac T e uma i *:ii’/////

Os comparti-
mentos chaman-
ge CLAGSES.

Mas € tambem

uma Partigao.
L4

Olhu s0 os compar

[

g isto?
E wme equivada:
cia?

o ————

i

Observa que :
Toda relac;o de eqguivalencia determina uma Partiggo do Conjunto,
Todo elemc¢nto da Partigao chama-se CLASSE DE EQUIVALENCIA, Todo

-
elementc de uma classe deequivalencia pode ser considerado: um

representante de classe,




Exercitando

1. Quais as condigDes para que, dado um conjunto A, um conjunto de
subconjuntos da A seja uma particio de A?

2. Seja V={ amar, chorar, fazer, cobrir, sorrir, possuir, vender} .
a) Representa V no diagrama ao lado. V

b) No diagrama contorna os subconjuntos de V formados
por verbos da mesma conhjugacao

¢) Obtiveste uma particdo de V?
Justifica tua resposta.

3. Seja A={pato,gato,eu,tunés,cademo,sol} e os subconjuntos de A assim
definidos:

M= { x | x & palavra monossilaba}

D= { x| x & palavra dissilaba}

T={ x| x é palavra trissilaba}

a) Representa no diagrama o conjunto A e contoma 0s
subconjuntos M, De T

b) {M,D,T} & uma particdo de A? Justifica tua resposta.

4. Cria uma particdo dos Estados do Brasil e representa-a num diagrama.
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SXERCICIOCS

. Assinala com X as partigdOes de A, sendo:

A= {a, b, c, 4,0, £, gl

a) {Za, By At fas 0} 4y {g%}
blbe, il e a8y, fiell | ¢ }

SIPE i SN
D fals I8) 6 fo} s {alh et Lejawtel}

Seda’dB = 1, 4, 5, 85 7, 8 }
a) Separa em azul o conjunto dos numeros primos .
b) Contorna em laranja o conjunto E dos miltiplos de 4

c) Completa DnE = DuvE =

i) { D, 2} € uma partig3o de P ?

. Faze uma partigao das alunas desta sala.

junto.

. Compara partigao de um conjunto com conjunto das partes de um con-




NSRRI P W o SRS

-RELACAO0 INVERSA

Dados os conjuntos A , B e uma relac® R de A em B, chama-se rela-

i S N . s DT
;30 inversa de R, 2o conjunto R definido por:

g Sl e Bl Gy ) e & )
Assim, sendo Ax= { -2,0,1,3,5 } . b= 1,2,3} e R: A-»B de -
finida por x>y , temos : ‘

R=d 63,008,205, 48,20 05, < anD
; :{(1’3)r (2,3, 1.5), (&5, (3,5)}c. 1B x A

: EXERCICIOS :

1. Sendo R = {(1,2), (1,3), (0,2)} uma relagdo de A -1-1,0,1} em
B ;-{1,2,3,4} , determina:

=1

a)R
b) o conjunto de partida de By

o
¢) o conjunto de chegada de R ~

a) (R 1)

2. Dada a relagao :'R: A—B definida por "x é metade dey" , sendo :
A =10,2,3,4] e B-{1,4;6,9,1o} , completa:

b) D(R)=

c)Im(R)=

A

2) D(R—-) ~

B TolR ) :

g) Comparando D(R) ,Im(R) , D(R_l) . Im(R’l) o que podes concluir?

23
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e e P ke R
Do~ Seja R = 1(1,2); (3.4, (4,3)r uma relacao de A

f
3 - &2,‘\’»,

A
it
-
AV
-
A
-
s
[
(v
5]

Ui

]
a) Determina iy por extenszo
b) Faze o diagrama de R e de i
c) Constroi o grafico cartesiano de R € de R~
d)Completa:
D(R) =
Im(R) =-
115 g
Im(R—l) - _
4, Sejam os conjuntos A = {2,3,4} e B = {2,4,6,8,10,12}, determinas
a) R: A—»B definida por "x & divisor de y"
0o
o) D(R) =
c) Im(R) =
d) Lei da R™L : Bca
e) B -
4 BERTY)
o) Im(R—l) -
n) Representa graficamente R e R
5. Dados os conjuntos A = {—2,0,1,2,3} e B-=- { -1,0,6,7 |
Escreve a relagao R: A—»E definida por "x>y" e apés determina
R,
Responde:

1

"Qual a le: que cefine 12
6. Sejem A -{0,1,2,3} , B={0,1,2,4} , R: A—B definida por
vy = x2, S : A—B definida por "x somado com 2 € igual = y"
Assinala V ou F 20 lado de cada afirmagao:
} Raed (0s0), (B (24))
S = {(0,2), (2,4)}
D(R) - {0,1,4}
5= {(2,0), (2,4)]
In(R) ={0,1,2%
D(S) = {0,2%
it = L0500, $Eieh 64,20}

P i B o T o TR o, SRR oo RV oo BRSE
St S S N N S
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Corceito

Observa os diugr:mas':xbuixo? que ‘representam relagdes de A-em B~

—
—
——

3 —y— 7/

Podemog dizer que :

~ Naw relugoen B1'e: B3 , u todo elemento x do A de assbeia wm e 8 wn ele—
mento y de B,

- Na relaciio n, y @0 clemento 2 de A niio ge associom clemento de B,

o

- N r‘frlur_;?ﬁo 1(4 y 8O elem:hto A di 4 6€ asSociam doia clementos do L,

ad

Ao relagoes R1 e By 8a0 chimidin; Ffuncoes ou oplicagons do A om B,

Podemon ot defdnip:

Dodoy dols conjuntbos A ¢ e un relagao [ do Adem Iy dizemos que f

’ y ~ Y o . 3 . T
e wnu funguo ou apliceguo, se o gomente Sy i todo elemento x de A estd

associado um Unico ¢lemento y de B, tal que (x,¥) e £.

Em linguasen simbdélicn temog s
’ ~ g ; ;
f : A—-Bc¢ wn fungao e—Wx ¢, 4 Y € B/ (x,¥) &f

Notm'r;fzg__._‘~; e bl & A_’*‘?B
Xy (le-ae j_'luu;ﬁo f de i em B)

Domfnio o e do uma fungao

o f e wrng f"l,nu;f,ﬁ() de A e B entro o dominio do £ ¢ o conjunto A (SOU.
conjunto de purtid.) o . imagenm pode see Lodo o conjunto deo chegeda ou
parte dele, I's A=B

D(r)= A
In(£)< B




l. Identifica quais dus relag¢fes abaixo silo ‘@1196 8 A A
, BT A

THABLLEALDC CG.l FUNCOET

. L it

2 .’a'.r.'iilczx‘ﬁdmx relayGes sfio dfunqfes de A ew B,com l 2 3}
6 B =1 3,2,31,55)
2) 1(1,2) , 02,3) , (3,40} ¢) 1(2,3) , (3,3)]
{ é(laj) ’ “’;"f) 3 (2)5/ y (.3,‘(-3)?‘ d) %(1 1) ) (294) ’ 3 6\}

3. Dcrtamaone @A Mmco uce,oa%emc&o.mcjbx \.m)om)a_@ud@
LOUORAN O e \,O(J»%Q pe oo fu.m

; s
",‘./‘r f“ 55 j} mz,(,/’!f 3 [,‘) ;‘. o - I ] }

{
s S 2] | . . . i
B -OH9~5:5’{ 5= {-~f‘,,—2,(},2,4}

-

feh—-D f: A-=DB

Yo y=X + 3 Li>y=4X

1+ Vhadogs B {( 7(y59t9/)b!—91""‘} 0 A= -2071’2’3’4}
a)determina por extensZo as relag

Efl = i (X ,j,') & AR / Vs 9 )"
5 1 (z,y) € AxB /vy = "}
I{.j = {(x,y) € AsB /;-,' ol s»l}

V)identificn quads dag relactos oo funeloes

e DADOD 0 cON NINMLOL A = ; -2.,-(,0,_1} B = { -4,-—:",0,'./.} e
' . 1 . .
C { (,:,1,3,‘3,4,5,6[ daotormig oo paren doas funeSen nbalxo

]
o

A—>DB / y = 8x

]

< 1 / r
I, ¢+ AU ) g 28 & 2
£, B—=C/y=xX+4

£ ¢ B—h [y = x/2
..'[ } L / J = X2+1
f, ¢ B -——')C/ - b

s
=~
}
v
=




-

teforg:

nio e o« imuge

Dom(R) =

IYY’I (R) S

2. Observa o8 diagrumus e COmHlth o que ¢

%

[(2)
ceJua L vims ro

definddae por

u) fagu o diuprom

Il

})) (L'LGZA Se U

Sejan [ wna

i s .
w;fuga o diag
vldiro se [ &
Y ¢{Jx.t ) 4 s

Dauda ¢ fung¢©o
culculs :

relagtio

dfe Dl

Tde .

o lduntifica quuis dus rols
dode

'!'f)oww(z) E
Ton (R):

o I
a0 U A
e =y
Wi VB
) (l te [.

Wil

de A

definida

~

ue 41

wine fungio

[t —2 R

Coder U

funqgfio

MW

-N.)4-
(,(Jt.

W

ﬂ))wl }\. o

J)

b VWY

€(5) =
fle)
(2,3.4.5]

(L7 S e {1

e Justifica tua respost

_,~l,Cj em B

por. W= 2X 5

f(x) = x2

d)

represen’t

sfio fungUes e dotermina o domf-

tug r

IR u&bﬁ#&xx}ﬁ%QIé¥%ﬁ£y 3G
c&é

1N iuugG !

:{:“3’"27"1’

T o
CSPOBTA .

- 4x +3
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T1FOS D2 FUNCOES

Observa os diagramas abaixe, que mepresentam fungdes e completas

D(f4)=
Im(f4)=

’ 3)(1‘3):
2

TRt ) Imlay)-
S S

Podemos Qizer qua:

(3

Na fungio €7 , nio oxiste clemento de B que nho seja imagem de: um elemon-
to de A, into o, chegom flechas en Lodon og elementos de B. Dizemos, gua

7 € fungfc DOEMRITLTON.,

Na Tunc o fg,-nﬁo ozicte clemento do Boque oejo imagom de mois de- wm ele— v
mento de A, doto o, cmocodn olemento do I quu G dnngom do wn olomonto Jo

INJETORL.

(2N

A.chega openogs uma fleche, Dizenos que w fung”o 5

NHa fungio T3y, nao criste elomngo de B que ndo seje imogen de um elemento

4
oy e

de L; coda elenmento én B ¢ 5 negen de vm unico clerento de A. Nesse caso,

. At ~ & ; . X . 14
& funceao :f.3 €, 20 mlemo temuo, pobryjeltore ¢ injetora, dizemos que £3 (€]

unn funcio D2 JETORA.

N
£~

P ) 2 . 4 ~ 2~ Ao
una fungro simples, isto e, f4 nao e sobreje-—-

O«

Ho fungo f,, dizemos que
torc, nenm injetora,

Defdndndo:

Lty
“i
i
™

Lo AvoB 6 INIETORG e V y & In(L), cly [n,y)e T
2 A8 ¢ SOLURTEION,. «— V vy e B, 4 x ¢ A, (x,y)e T

' 5 ’ e LAY {° £ 1 ¢ i = “ 1 +
it 306 BLIETOR. 4.5 Loeogovre jetora ¢ I o Injotora

I Ao Tecttamms o8 i b ot 4 o 0 W ARl B 8 et o e e . < i 35O i s s R—

- -

1. Clageoifica nn lunghos bivizo enm injetoras, sobrejetoras ou bijotoras:

o) T3 N — N / y= 3x c) T h{ =7 !R /Sy =2x +1

L) £ LW Z )y oy (])I:PZ,«:;ZZ+/y=|x’

2y 0 que podec afirmer sobie o muero de elementos do conjunto de partida

@ do conjuntn (o chegeds nunt fungfos n) injetora !
1
b) oobrejetora
e )b torn
RN e ' |



1. Dados oy conjuntos A ::{2‘,4 6} ;
dus rel
ql A enBe cTufdlfiCd ag fung%oa em 1udetor? BOPf

camente cuda unn

ctoray

X R, ;{(2,5) ;

b K, =1(2,7)

c) 33={<2,1>,

d) =, ={(6,3) ,

e) R5 :{ i & SO
2. Sendo

6,2) ] (7,3‘/

6,2) ,

, (8,2

3. Cejum & ={1,2,3,4} ¢ B
) N
das pors

A
Big s e g
6 i s ! ()
' '
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s Progressoes Aritméticas P.A.

1. Verifica se as segiiéncias abaixo representam P.A.

a) (3,7,11,15,19) £) (2,0,~2,-4)

b) (-5,10,-15,20,-25,...) : 'g) (8,12,18,24,...)

c)(3,4,7,12,...) i h) (0, 5, 1, 3,...) :
2

i 3(2,8:2:2,. -4} i) (-31,-29,-26,-24)

e)(~1,2,5,8,11,...) 3) (-10,-8,-6,-4,...)

2. Determina a razao das sequintes P.A.:

a) [ B,13,18,28,::.) £ 3 ; 1vs )
[ 2 1
b) (-6,-3,0,3,...) gy (20,17,14,12,..: )
c) (-4,-4,-4,...) h) (8,4,0,-4,-8 )
a) (-10,-5,0,5,10,...) i) (-10,~8,-6,-4,...)
e)(-1,0,1,..) j) (-5,-1,3,7,11,...)
3 3 '

3. Completa as seguintes P.A.:

a) (3'81 v ) d) (‘3731 roor )
B (21523, ., & geesd e, 2. o .
3
C)(_7I—4I ’ ’ r) f) (l—r l-l ’ ’ r---)
4 2

4. Escreve a P.A. cujo primeiro termo & 4 e a razao & -3

5. Escreve a P.A. cujo primeiro termo € -5 e a razao & 4 .

6. Escreve os trés primeiros termos da P.A. cujo primeiro termo & 3 e a razao I
7. Escreve os 5 termos da P.A. finita onde o primeiro termo € 1 e a razao é 6.2

8. Sendo o quinto termo de uma P.A. 14 e a razao 3, qual & o sexto termo ?

9. Sabendo que oterceiro termo de uma P.A. € 11 e o quarto termo & 15, qual € a
razao e qual o primeiro termo ?

10. Sendo o sexto termo de uma P.A. -9 e o setimo -4, determina o nono termo.



- Lista 2 -
Dados a;er calcula o que se pede:

a)a;=4- b) a,= 8 c) a;=>5
r =6 r =<5 r = %
89~ %117 5 3
d) a;= -6 e)a=1 £) a==
= - l ) = =2
r=-3 r =17 r
36" - an =

Determima o décimo termo da P.A. (7,11,15,...)

Determina a7 sendo al= -4 e r= 8.

Dado a,= 3 e a2=lO determina alS'

Determina o que se pede:

a) a;=15 b) a;= -5 c) a;= 24
r = =2 alO= 13 r =3
al= r = al=

d) a;=21 e)ay =4 £)a;=10
r =3 a5 = 20 : a3= 16
al= Y = Yr =

g) a= 15 h)al = =20 i) a;= 1
216~ 60 ay = -12 ag= 13
r = r = r =

Dados an A al e r, determina n:

a) a =132 b)a =26 c)as=>51
r =12 . r=-2 a,= 16
a; = 72 a;= 40 r=5

d) an=l7 , al=—4 . 5 e 3

Wi Wi



10.

1l.

i 0.
13.

14.

— Lista (3 -=
Resolve os seguintes problemas:
Sendo o segundo termo de uma P.A. igual a 7 e o 89 termo igual a 17,
calcula o primeiro termo e a razao.

Sabendo que o terceiro termo de uma P.A. @ -13 e o nono termo & 1i;
escreve esta P.A.

Calcula o 159 termo da P.A. onde a,= 27 e ag= 62 .

O sétimo termo de uma P.A. & 20 e o nono & 32. Calcula o 119 termo.
Calcula o vigesimo n? Impar positivo.

Qual a razao da P.A. onde a;= 1l e ag=46 ?

Na P.A. onde o setimo termo & 43 e o quarto & 13, calcula o 10Q termo.
0O 39 termo de uma P.A. & 39 e o nono & 9, escreve os termos desta P.A.
Numa P.A. 0 19 termo & 2 e o décimo & 5, qual o 59 termo ?

Numa P.A. de 6 termos, o 19 termo € 3 e o ultimo & 38. Escreve esta P.A.

Se em uma P.A. o 19 termo & 2048 e a razao & - 1, qual o valor do décimo

'termo? 2

Inserir 4 meios aritmeticos entre 3 e 38.
Interpolar 7 meios aritméticos entre 11 e 43.

Interpolar:
7 meios aritmeticos entre 2 e 34

8 meios aritméticos entre 5 e 50
5 meios aritmeticos entre 7 e 31
12 meios aritmeticos entre -10 e 29
6 meios aritméticos entre -5 e 30
7 meios aritméticos entre 1 e 11

6 meios aritmeticos entre 3 e 31.



10.

i 1 S

12.

13.

14.

15.

- Lista 4 -

Calcula a soma dos 30 termos da P.A. 2,4,6,8,10,...

Calcula a soma dos 15 primeiros termos da P.A. -4,-1,2,...

Calcula a soma dos 20 primeiros termos da P.A. 1,5,9,13,...
Calcula a soma dos 12 primeiros termos da P.A. -1,-3,-5,...
Calcula a sama dos 10 pr;.t.reiros termos da P.A. =2,1,4,...

Calcula a soma dos 10O primeiros termos da P.A. onde 0= l7er=2.
Calcula a soma dos 15 primeiros termos da P.A. onde a)g= 63 er=7.

Calcula a sama dos 100 primeiros numeros pares positivos.

Calcula a soma dos termos de uma P.A. em que o 19 termo vale 5 e o 6%
termo vale 25 .

Qual a sama dos 10 primeiros termos de uma P.A. em que O primeiro termo
€ 20 e a razao -5 ?

A soma dos 20 termos de uma P.A. & 590. Calcula a; sabendo que a,. = 58.
A soma dos 7 termos de uma P.A. & 77. Calcula a; sabendo que a,= 17 .
A soma dos termos de uma P.A. & 950. Calcula n sabendo que a,= 95 e a = 5 .

Um ciclista percorre 30 km na primeira hora, 25km na segunda hora e assim por

diante em P.A. . Quantos quildmetros percorrera em 6 horas ? it - o

Com o objetivo de realizar uma excursao, uma turma concordou em economizar
cr$ 1000,00 na primeira semana e em cada semana seguinte cr$ 200,00 a mais que

a anterior. No final de 15 semanas quanto a turma economizou ?
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PROGRESSBES  GEOMETRICAS

- Lista 1 -

Verifica se as seqfiencias abaixo sao P.G.

a) (5:10015920vo--)

b) (1,-3,94-27504.)

-

c) (L,b4,b4,.04)

d) (5,1,1 » 1 ,ooo)
5 25

Determina a razao das seguintes P.G.

a) (2,8,32,128,...)
b) (-10,10,-10,...)

[+ i3 4 1 x ——
) (1, > LT

d) (59‘153451~")

Escreve a P.G., cujo 1l¢

Escreve a P,G, cujo 19

Escreve a P.G. cujo 1°®
Escreve a P,G. cujo 1¢

Sabendo que o 12 termo

r'd
3 e a razao e -5 .

(1 XN

termo

L4

4 4
termo e -2 @ 3 razao e 4 ,

(1 XN

termo % e a razao -3 ,

(§: XN

termo € 3 e a razao §- .

de ume P.G. & -4, 0 52 termo e 64 e

o 42 termo € 32, escreve a P.G.

Sabendo que o 52 termo
determina o 22 termo,

de uma P.G. e 24 e o 42 termo & 6 ,

Sendo 36 o 42 termo de uma P,G, e a razao -2, determina o

32 termo,

Escreve os 5 primeiros termos de ume P,G. onde o 12 termo

(4 = 4
e 2X e a razao e X ,



9.

14,

- Lista 2 -

Calcula o 52 termo de uma P,G, em que o primeiro termo

' 4 o *
e -6 e a razao e -5 ,

Qual o primeiro termo de uma P,G. de
e 64 7

-t

Em uma P,G, o primeiro termo vale -4
o 62 termo .

Em uma P.G., a,= 128 e q= 4, Calcula
Numa P.G. ag= 486 e ay= 2 , Calcula

Qual a razao de uma P,G, na qual ag=

Quantos termos tem uma P.G. de razao
e 2 e o ultimo 256 ?

razao 2 e 7° termo

L4

e a razao 3, calcula

a .
a razao

3000 e a)= 3 7

2, cujo primeiro termo

Numa P,G. 0 primeiro termo e 3 e a razao €5 ., Qual a posi_

¢ao do termo 1875 ?
Interpolar 4 meios geométricos entre

Inserir 2 meios geométricos entre -2

2 e 2048,

e 2,
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10.

11,

42,

- Liata % -

Calcula a soma dos termos da P.G., ( 1,3,...,2187) .

Calcula a some dos 5 primeiros termos da P.G. ( 2,8,.4 ).
Calcula a soma dos 10 primeiros termos da P,G. ( 1,2,¢00 )&
Calcula a soma dos 6 primeiros termos da P.G. B 75 WS R

Qual a soma dos 8 primeiros termos de uma P,G.em que o primeiro
termo 6 1 e a razao e -2 ,

Calcula a soma dos termos da P.G. ( 5,50,...,500000 ),

Calcula a soma dos 5 primeiros termos de uma P,G, onde a, = 6
e az= 18,

Calcula o n? de termos de uma P,G. em que a, = 2 , a,= 8 e a = 2048,

No 1° dia do mé&s uma crianga recebe 3 gotas de remédio, no 2°
dia recebe 9 gotas, no 32 dia 27 gotas e assim por diante, Quantas
gotas recebeu ao final de 8 dias ?

Calcula o primeiro termo da P,G. cuja razio & 6, o ultimo termo
é 1296 e a soma dos termos e 1555 .

Calcula a soma dos 7 primeiros termos da P,G.,, cuja razao e 3e
o 32 termo 18 ,

Interpolando-se tres meios geométricos entre 5 e 80, resulta uma
P.G. crescente cuja soma dos termos € ver W



